

# РѢЧЬ

при вступленіи Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Бійскаго на Томскую кафедру, сказанная въ кафедральномъ соборѣ 20 іюня 1891 года.

Ваше Преосвященство,  
Милостивѣйшій архипастырь.

Нѣсколько разъ мы встрѣчали Васъ въ семъ кафедральномъ соборѣ, какъ Епископа Бійскаго, какъ временно управлявшаго Томскою епархіею, а сегодня въ первый разъ встрѣчаемъ здѣсь, какъ Епископа Томскаго и Семипалатинскаго. Сердечно радуясь назначенію Вашему на сію кафедру, отъ души привѣтствуемъ: Благословенъ грядый во имя Господне!

Со времени основанія здѣсь епархіи, въ теченіи 57 лѣтъ, десять архипастырей преемственно занимали кафедру Томскую. Изъ нихъ одинъ только Преосвященный Аванасій управлялъ епархіею 12 лѣтъ, другіе отъ 3 до 7, а Преосвященные Виталій и Алексій по два неполныхъ года\*). При обширности епархіи, раскинутой на тысячи верстъ, при многочисленности и разноплеменности ея населенія, архипастыри въ короткое время своего служенія едва могли ознакомиться съ разнообразными нуждами ея; помочь же въ нихъ, удовлетворить имъ не было

\*) 1) Агапъ (1834—1841), 2) Аванасій Соколовъ (1841—1853), 3) Парвасій Поповъ (1854—1860), 4) Порфирій Соколовскій (1860—1864), 5) Виталій (1865—1866), 6) Алексій Новоселовъ (1867—1868), 7) Платонъ Троепольскій (1869—1876), 8) Петръ (1877—1883), 9) Владиміръ Петровъ (1883—1886), 10) Исаакій (1886—1891).

ни времени, ни средствъ; по сему Томская епархія во многомъ отстала отъ благоустроенныхъ Россійскихъ епархій. Вы же, Преосвященнѣйшій Владыко, можно сказать, нашъ родной томиць. И могилы родителей вашихъ здѣсь въ епархіи, и сами Вы съ юныхъ лѣтъ посвятили себя на служеніе Томской паствѣ. Начавъ служеніе въ качествѣ миссіонера надъ обращеніемъ ко Христу алтайцевъ, сидѣвшихъ во тьмѣ и сѣвни смертиѣй, Вы продолжали таковое доселѣ. За Ваши апостольскіе труды и скорби, подъятыя при семъ, Господь вручилъ Вамъ жезлъ іераршій. Въ послѣдніе семь лѣтъ Вы помогали двумъ Томскимъ архипастырямъ въ управленіи епархіей, были начальникомъ и руководителемъ двухъ миссій: алтайской и киргизской, были предсѣдателемъ противораскольническаго Братства, при васъ возродившагося и почти единственно Вами поддерживаемаго. Много лежало на васъ обязанностей, многочисленны и разнообразны были труды Ваши, но и польза, принесенная Вами епархіи, неоцѣнима. Со временемъ скажетъ объ этомъ свое слово исторія Томской епархіи, но мы не можемъ пока умолчать, что тысячи язычниковъ чрезъ Васъ и Вами обращены ко Христу, что многіе расколуучители и ихъ послѣдователи, благодаря Вамъ, возвратились во дворъ овчій—Христовъ.

Помогая архипастырямъ Томскимъ въ управленіи, и исполненія порученія ихъ по обозрѣнію церквей, Вы побывали во всѣхъ уголкахъ епархіи. Извѣстны Вамъ и Нарымъ и Семипалатинскъ, неразъ бывали Вы и въ Каинскѣ и Маріинскѣ, знакомы Вамъ всѣ почти веси Томской епархіи. Вездѣ Вы лично видѣли и сами знаете, какъ вѣруеть, какъ живетъ и въ чемъ нуждается Томская паства. Сообразуясь съ религіозными нуждами, Вы нескудно сѣяли слово Божіе и въ городахъ, и селахъ, и деревняхъ, и вѣрнымъ, и нетвердымъ въ вѣрѣ, и отпадшимъ отъ церкви. Ваши прочувствованныя, изъ глубины сердца, рѣчи, какъ источникъ живой воды, обильно лились и въ церквахъ, и въ домахъ, и на площадяхъ и даже съ крыльцевъ домовъ и церквей. Да, Вы знаете Томскую

паству, знаете и пастырей ея — своихъ соратниковъ на нивѣ Христовой, и паства знаетъ Васъ.

Поэтому и радуемся мы, что Вамъ именно палъ жребій пастсти эту паству, и надѣемся, что при помощи всемогущей благодати Божіей, Вы принесете ей великую, несомнѣнную пользу. Да поможетъ же Вамъ Господь право править слово истины, да дастъ Вамъ миръ, здравіе и долгоденствіе!

Каѳедральный протоіерей *Никандръ Малинъ.*

---